

УДК 94(47)

Кутыина Елена Павловна

преподаватель

ГБПОУ «Спасский агропромышленный техникум»

с. Спасское, Нижегородская область

Kutyina Elena Pavlovna

teacher

State budgetary professional educational institution

«Spassky agro-industrial college»

S. Spasskoye, Nizhny Novgorod region

**ПАМЯТЬ НАРОДНАЯ: МЕМОРИАЛЬНЫЕ ОБЪЕКТЫ ПОГИБШИМ
ВОИНАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.
СПАССКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**NATIONAL MEMORY: MEMORIAL OBJECTS TO THE FALLEN
SOLDIERS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941–1945.
SPASSKY MUNICIPAL DISTRICT OF NIZHNY NOVGOROD REGION**

Аннотация: в статье представлены исследования об истории создания памятников погибшим воинам Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в Спасском районе. Раскрыты достоверные сведения, как происходило создание, открытие памятников погибшим воинам и дальнейшее их состояние. Обозначена важная роль памяти народа в патриотическом воспитании молодежи через мемориалы.

Ключевые слова: память народа, мемориалы, памятники, история, Великая Отечественная война 1941–1945 гг., патриотическое воспитание молодежи.

Abstract: the article presents research on the history of the creation of monuments to the fallen soldiers of the Great Patriotic War of 1941–1945 in the Spassky district. Reliable information has been disclosed on how the creation, opening of monuments to fallen soldiers and their further condition took place. The important

role of the memory of the people in the patriotic education of young people through memorials is indicated.

Keywords: *memory of the people, memorials, monuments, history, the Great Patriotic War of 1941–1945, patriotic education of youth.*

*Сменяя друг друга, идут поколения,
Но память о прошлом не знает забвенья.*

И грозные строки взывают с гранита:

«Никто не забыт, ничто не забыто!»

Мы должны помнить свою историю, чтобы извлекать уроки из прошлых ошибок и достижений. Когда мы знаем, откуда пришли, мы можем лучше понять, куда двигаться дальше. История помогает нам узнать о тех, кто жил до нас, об их борьбе, ценностях и достижениях. Она дает нам возможность почерпнуть мудрость наших предков и научиться уважать их наследие. Помнить свою историю значит сохранять в памяти культуру, традиции и идеалы своего народа. И как писал А.М. Горький: «Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего». Память – главное богатство человека!

На фоне происходящих сегодня в мировом сообществе событий все чаще звучат призывы исказить и забыть вклад русского солдата в итог Второй мировой войны, чем заплатил русский народ для достижения мира на планете. Какой ценой достался всем мир! Сохранение исторического прошлого и достоверность исторических сведений – это есть одна из основных приоритетных задач при воспитании молодого поколения. Наглядный пример стойкости и героизма в борьбе с фашизмом как нельзя лучше сохраняется и передается именно в монументальных памятниках, мемориалах погибшим воинам. Наши отцы создали это, чтобы помнить и чтить память, чтобы народ и наши потомки знали и помнили своё прошлое. И всё это можно назвать одним словом – народная память.

В ходе своей деятельности автор статьи работала с информацией о мемориальных объектах Спасского муниципального округа. В целях патриотическо-

го воспитания обучающихся приобщали к благоустройству памятников, на торжественных мероприятиях несли вахту памяти, возлагали цветы и многое другое. Вела сбор информации о памятных местах района. Для наполнения контента Атлас поисковика, создания интерактивной карты памятников, мест боевой славы по Спасскому муниципальному району Нижегородской области предоставляла данные [2]. И всегда возникали вопросы: сколько всего памятников в районе, когда они появились и по чьей инициативе. На все эти вопросы попробуем найти ответы.

Все началось в далеком 1965 г. К 20-летию Великой Победы по всей стране, Советскому Союзу, стали устанавливать памятники погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны 1941–45 гг. Наш Спасский район не стал исключением. На фронт ушли 10700 жителей района. На полях сражения погибли 4952 наших земляка [4]. В целях увековечивания памяти земляков, сложивших головы за свободу и независимость Родины, 9 мая 1965 г. в селе Спасском состоялась закладка первого памятника погибшим воинам-спасчанам в районе. Инициатива принадлежала партийному руководству района, Райкому партии КПСС, который возглавлял П.С. Трофименко [5].

Это был не просто памятник, а целый комплекс, расположенный в центре села, которого еще не было в округе. В центре площади установлена усеченная стела. На ней имеется надпись: «Воинам, павшим смертью храбрых в боях за нашу Родину в Великой Отечественной войне 1941–45 гг.». Верх венчает орден Отечественной войны. Рядом стоит солдат, облаченный в плащ-палатку, с поникшей головой. В опущенных руках он держит автомат, готовый в любую минуту вновь встать на защиту Родины. Вот что писали в газете «Знамя коммунизма» от 7 мая 1966 г., накануне знаменательного события. «9 мая в День победы в с. Спасском в 11 часов дня состоится митинг, посвященный открытию памятника воинам-спасчанам, отдавшим жизнь при защите Родины в годы Великой Отечественной войны» [1].

Из воспоминаний Кутьиной Софии Васильевны, бывшей пионервожатой, проработавшей в Спасской средней школе 42 года. «Я тогда была старшей пио-

нервожатой в Спасской средней школе. Такого события у нас еще не было. Мы готовились к торжественному открытию. Пионеры учились нести вахту памяти, учили стихи, песни, готовились барабанщики и горнисты, репетировала движения пионерская дружина. Все были в волнительном напряжении. Рано утром проверила всех, дети пришли в белых фартуках, с накрахмаленными воротниками, никто не опоздал, все знали, какой сегодня особенный день».

9 мая 1966 г. состоялось торжественное открытие памятника. Собралось все село. Вот как писали об этом событии в газете: «...Щедрое майское солнце залило площадь. Его животворные лучи переливаются с детскими голосами. 11 часов. У монумента солдата-воина застыл почетный караул. Под дробь барабана и звуки горна пионерская дружина Спасской средней школы выстраивается вокруг памятника. Приспускаются знамена. Площадь замерла в торжественной тишине». Открыл митинг председатель исполкома райсовета, ветеран А.А. Рязанов. Приветственное слово прозвучало от Героя Советского Союза И.Я. Рязанова. От имени воинов Советской Армии слово взял райвоенком подполковник И.Г. Курдюмов. Слово предоставили от жен и матерей М.И. Глазовой, Н.И. Кривоноговой, участнику парада Победы Л.Н. Развозову. «Зачитываются списки погибших жителей Спасского района, и капсула с фамилиями 1235 героев замуровывается под надгробие у памятника. Звучит траурный марш. Гремит залп солдатского салюта. Над площадью в небо взвивается стая голубей – птиц мира» [6].



Рис. 1

К сожалению, время не сохранило автора скульптуры воина-освободителя. Около памятника на мраморных плитах высекли имена погибших спасчан. Каждый собравшийся искал высеченное имя погибшего, родного человека. Немного позже вокруг памятника высадили ели. Построили ограду. В середине 80-х гг. в Спасский район пришел газ, и было принято решение установить у памятника вечный огонь, как в Москве у могилы неизвестного солдата. 2 декабря 1987 г. у памятника погибшим воинам в райцентре был зажжен Вечный огонь. Его зажгли первый секретарь райкома партии А.В. Алатырцев, председатель райисполкома В.П. Казаков, ветеран войны и труда Ю.А. Казаков, Ю.А. Евокимов, П.М. Промыслов и односельчане, собравшиеся на митинг. Негасимый Вечный огонь горит и днем, и ночью в память о наших погибших земляках до сегодняшних дней.



Рис. 2

В 1995 г. была вынута замурованная капсула, и списки внесли в областную Книгу Памяти. Сами листки бумаги сильно постарели от времени и, к сожалению, не сохранились. Но все же записанные имена успели внести и опубликовать в районной газете, всех спасчан, погибших в годы Великой Отечественной войны, поименно. В 2010 г. были заменены мраморные плиты и выстроена новая каменная ограда. Каждый год мемориал благоустраивается. И ежегодно, как и в далеком 1966 г., у памятника проводятся митинги.

В районной газете «Знамя коммунизма» за 9 мая 1969 г. в статье «Торжества в честь дня Победы» рассказывается, как проходили празднования в районе. «Труженики района торжественно отметили 24-ю годовщину со дня Победы над фашистской Германией... А девятого мая представители трудящихся Спасского провели митинг на площади у памятника погибшим воинам. На нем звучали проникновенные речи ветеранов войны, родителей погибших, партийно-советских работников. Потом участники митинга возложили к памятнику погибшим воинам венки... В Елховке в этот день торжественно открыт памятник землякам, отдавшим свою жизнь за свободу Родины в годы Великой Отечественной войны. Торжества прошли во многих селениях района. В школах состоялись утренники.» Из газеты нам стало известно, что в с. Елховка памятник открыли в 1969 г.

Сохранились воспоминания, как в других селах Спасского района появились памятники.

Учащиеся Вазьянской средней школы собрали информацию о создании у себя в селе памятника. Материал они опубликовали на сайте школы. Об истории возникновения памятника в с. Вазьянка узнали из воспоминаний Жижикина Александра Ивановича, переданных Вазьянским школьникам. Открытие памятника в 1965 г. было решено приурочить к 20-летию Победы. В других селах тоже устанавливали памятники. Председатель колхоза Соловьев Валентин Александрович вместе с Жижикиным Александром Ивановичем объехали окрестные села: где-то слишком низкие, где-то просто не понравились. И Александр Иванович сам нарисовал эскиз. Его пришлось исправлять три раза и вносить поправки. Лишь на третий раз Соловьев В.А. утвердил проект и разрешил строительство. Место выбрали в центре села, на виду у всех жителей. Александр Иванович приступил к строительству. Возводил кирпичную кладку тоже он. Лишь месить раствор ему помогал Базанов А.Ф. и Козлов Н.А. Внутри памятника устроили железный стержень, в который провели провод к звезде, горящей по ночам. Труба проходила под землей и вела в радиоузел, где включалось электричество. Откосы памятника, у основания, сначала посыпались ще-

бенкой, потом их отштукатурили. Памятнику придали строгую форму. В северную стенку вложили список погибших воинов в годы Великой Отечественной войны из села Вазьянка и близлежащей округи. Памятник покрасили серебряной краской, и весной 1965 года, состоялось его открытие. Колхозная бригада помогала торжественному открытию. Школьниками был организован концерт. Свет звезды означал, что мы помним и уважаем погибших. Александр Иванович долго беспокоился о своём детище: «Хорошо бы выровнять его, чтобы опять стоял красиво. Пусть горит звезда над селом и пусть живет память в сердцах людей!» [2].



Рис. 3

Автор данной статьи родилась и выросла в селе Вазьянка. В детстве, когда была маленькой, отчетливо помнит, как каждый год в центре села на памятнике погибшим воинам загоралась звезда. Её включали только 9 мая. В детском воображении это событие производило неизгладимые впечатления. Днем торжественная линейка. Школьники читали стихи, пели песни, выступали почетные гости, у памятника сидели ветераны в наградах, а за оградой собиралось всё село. У собравшихся на лицах были и горечь, от не вернувшихся родных отцов, братьев, и радость – радость Победы, что мы все живы. А вечером, когда всё стихало, одиноко и ярко горела звезда.

В селе Татарское Маклаково в 1971 г. партийное бюро колхоза имени Чапаева вышло с инициативой создать мемориал. Эта инициатива была поддержана правлением колхоза и исполкомом Татаромаклаковского сельсовета. В

центре села, рядом со строящимся Домом культуры был установлен памятник, установленный силами студентов города Горького, на средства колхоза. Сельская молодежь и учащиеся школы помогали рыть траншеи под фундамент, перевозить щебень, разгружать и укладывать кирпичи. С тех пор праздники и митинги ко Дню Победы стали проводиться у этого Памятника.

На совместном заседании бюро партийной организации, исполкома сельсовета и правления колхоза им Чапаева, в рамках подготовки празднования 35-летия Великой Победы, встал вопрос о реставрации имеющегося мемориала, который уже обветшал, или же строительстве нового мемориального комплекса.

Отдел капитального строительства и архитектуры управления сельского хозяйства Спасского района предложил несколько вариантов типовых проектов мемориала погибшим воинам. Руководство колхоза, выбрав понравившийся проект, обратилось к руководству завода имени Фрунзе, который в то время являлся шефствующим предприятием колхоза, с просьбой изготовить обелиск и стелу по выбранному проекту. Завод своими силами доставил изготовленный материал к месту установки. Сделанные блоки были доставлены на площадку, при их монтаже потребовалось большое количество техники, специалистов высокой квалификации. Установка мемориального комплекса вызвала живой интерес у жителей села. Параллельно шли работы по изготовлению скульптуры солдата. Во время поездки председатель колхоза Жамалетдинов Шаухат Жамалетдинович в селе Шубино Краснооктябрьского района увидел скульптуру солдата-воина и заинтересовался его создателем. Председатель колхоза данного села Шазамов Шамиль познакомил их. 18 февраля 1980 г. между скульптором и колхозом имени Чапаева был заключен договор об изготовлении памятника неизвестному солдату. Изготовителем скульптуры являлся житель села Пошатово Краснооктябрьского района Ниязбаев Рафик Абдуллович. Над созданием скульптуры он трудился в своем селе. Ему хотелось в камне не только изобразить солдата, но и передать в его лице внутреннее состояние воина. Скульптура солдата-воина стала отличным дополнением к имеющемуся мемориалу. В 2013 г. глава администрации Щегалев Салех совместными усилиями с пред-

принимателем Хажаевым Илдаром Гаяровичем, жителем г. Москвы, провели реконструкцию мемориала [3].



Рис. 4



Рис. 5

Последним в районе установленным памятником погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны стал памятник в маленьком селе Горки. Это произошло 22 августа 2020 г. Инициатором этого проекта стала Елена Клячина и Наталья Самойлова. Ухаживая за престарелыми односельчанами, они много с ними разговаривали, а те сокрушались, что не имеют возможности в силу преклонных лет участвовать в таких событиях и помянуть своих близких, павших в

годы войны. Елена и Наталья стали собирать воспоминания, ходили в архив, обращались за помощью в музей и вспомнили, нашли всех, кто погиб, составив список погибших жителей с. Горки. С этими списками они обратились к районному руководству. Инициативу поддержали, и вот уже в день села 22 августа у них появился новый памятник [7].

На сегодняшний момент в Спасском районе насчитывается 45 памятников, обелисков и мемориалов. Их можно найти на сайте «Памятники, мемориалы в Спасском районе» [8]. В некоторых поселениях совсем не осталось жителей, внуки приезжают только на лето, но памятники погибшим воинам всегда находятся под присмотром. Главы администрации сельских советов организуют ежегодный ремонт, волонтеры – уборку прилегающей территории. Благодаря ППМИ (местным инициативам) в 2020 г. появились новые памятники в селах Сущево, Базлово и Русское Маклаково. Ежегодно к 9 мая на реконструкции, ремонты, благоустройство мест и сооружений, посвященных Великой Отечественной войне, выделяется финансирование, и они приводятся в порядок. Ни один памятник не остается без внимания.

Памятник в селе – это особо значимое место в каждом населенном пункте. Его открытие – это событие в жизни нашего села. Это не просто дань памяти погибшим, а еще и урок мужества и славы для юного поколения. Наш долг и долг будущих поколений сохранять память о минувшей войне, невосполнимых потерях и страданиях. У нас нет права забыть мужество и стойкость, отвагу и патриотизм наших земляков, наших героев. Посетить эти места – значит прикоснуться к славе отцов и дедов, преклониться перед их мужеством и героизмом, проявленным в борьбе с врагом. Осталось совсем мало живых свидетелей, тех, кто не жалея жизни воевал за наше мирное будущее. Поэтому мы должны, мы обязаны помнить всех, кто участвовал в этой страшной войне.

Список литературы

1. В честь дня победы // Знамя коммунизма. – 07.05.1966. – №54. – С. 1.
2. Памятник погибшим воинам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://memory-map.1sept.ru/#/memorial->

3287/type=map¢er=56.00166999999342,45.46614646911622&zoom=13 (дата обращения: 13.03.2024).

3. Каюмов И.А. Татарское Маклаково: страницы истории / сост.: И.А. Каюмов, Х.А. Каюмова, С.С. Щегалев. – Н. Новгород: Растр-НН, 2011. – 86 с.

4. Ледров С.М. Малая родина – Спасский край (исторические очерки) / С.М. Ледров. – Н. Новгород: Литера, 1999. – 80 с.

5. Ледров С.М. Спасской отчины судьба: монография / С.М. Ледров. – Н. Новгород: Нижегородский филиал ИБП, 2009. – 223 с. EDN QPPSFP

6. Мальков А. Никто не забыт и ничто не забыто / А. Мальков // Знамя коммунизма. 12.05.1966. – №56. – С.1.

7. Открытие памятника в Горках // Сельские Зори. – 28.08.2020 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://selzory.ucoz.org/news/otkrytie_pamjatnika_v_gorkakh/2020-08-28-2742 (дата обращения: 13.03.2024).

8. Памятники, мемориалы в Спасском районе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://yandex.ru/maps/99570/spassky-district/category/monument_memorial/137236877779/?ll=45.517009%2C55.897460&sl=45.517009%2C55.896140&z=9 (дата обращения: 13.03.2024).

Автор:

Кутыина Елена Павловна – преподаватель-организатор ОБЖ ГБПОУ «Спасский агропромышленный техникум», с. Спасское (Россия), e-mail: elena.cutina@yandex.ru;

Author:

Kutyina Elena Pavlovna – teacher-organizer of housing and communal services State Budgetary professional educational Institution «Spassky Agro-industrial College», Spasskoye, (Russia).